

РАССЕКРЕЧЕНО

3

ПОЛИТИЧЕСКИЙ

ОТДЕЛ 14 ОТДЕЛЬНОЙ АРМИИ

0137/п

"// Февраля 1945г.

"СЕКРЕТНО"

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 7-ГО УПРАВЛЕНИЯ ГЛАВ. ПУРКА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ - ТОВ. В. У. Р. Ц. Е. В. У.

При этом препровождается, в соответствии с Вашим
телеграфным запросом, материал о положении в освобожден-
ных районах Норвегии.

ПРИЛОЖЕНИЕ: - Упомянутое на 23-х листах.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОДЕЛА
14 ОТДЕЛЬНОЙ АРМИИ
ПОЛКОВНИК:-

/ГРИГОРОВИЧ/

Отпечатано 2 экз.

Экз. № 1-адресату.

Экз. № 2-в дело.

Исп. л-т Зархин.

Л/А.9/П-45г.№-5.

О ПОЛОЖЕНИИ В РАЙОНАХ НОРВЕГИИ, ОСВОБОЖДЕННЫХ
ОТ НЕМЕЦКОЙ ОККУПАЦИИ.

1. Норвежское население и операции Красной Армии по изгнанию немецких захватчиков из Заполярья.

Германское командование, в период нашего наступления, распространяло лживые, запугивающие слухи относительно того, что ^{будет} в Норвегии после ухода немцев. В частности немцы заявляли, что русские полностью оккупируют Северную Норвегию до Нарвика и истребят местное население. Непосредственно перед приходом Красной Армии, в Киркенес приехал министр полиции квислинговского правительства Ионас Ли. Он собрал норвежцев, скрывавшихся в тоннеле под Киркенесом, и заявил им следующее: "когда придут русские из мужчин-норвежцев живыми останутся только те, кто окажется способным к каторжному физическому труду, а из женщин те, кто будет сочувствовать большевистским солдатам. Все дома, которые останутся целыми будут отобраны русскими, а жильцы их выселены".

Главной целью этой лживой пропаганды было добиться: 1/. Ухода населения из Северной Норвегии перед приходом Красной Армии, 2/. Сопротивления Красной Армии со стороны норвежского населения.

Однако норвежское население было информировано об истинном лице Красной Армии /главным образом благодаря подпольному радиослушанию/ и на личном опыте убедилось, кто является истинным врагом Норвегии. Поэтому немцам не удалось добиться того, что они хотели:

1. Население Северной Норвегии продолжало оказывать поддержку Советским военнопленным, находившимся в лагерях под Киркенесом. Многие норвежцы тайком передавали все написанным письму. Сестра-хозяйка больницы Красного Креста в Якобснесе г-жа К. систематически выписывала большее количество рационов, чем имелось больных и передавала полученные таким образом продукты тем людям. Немцы пытались прекратить общение населения с пленными, вывесив обявление, что в лагере находятся заразные больные, но и это ни к чему не привело.

Имелись факты, когда норвежцы, в период продвижения Красной Армии, помогали бойцам и офицерам, оказавшимся в немецком плена - перебраться на уже освобожденную территорию. Так: норвежцы на боте переправили из Вадсе З-х военнопленных в освобожденный Киркенес; в западном Финнмарке норвежцы помогли выйти в расположение нашей ^{части} лейтчику, который потерпел аварию на территории противника, в так-же более чем десяти наших пленным.

2. Население, несмотря на уговоры немцев, добровольно не эвакуировалось. Там где немцам хватало времени, они провели поэтому насильственную эвакуацию. Они смогли таким образом вывести до половины населения из западной части Финнмарка. В восточном Финнмарке /где немцам помешало быстрое продвижение Красной Армии/ немцы успели вывезти принудительным порядком лишь очень небольшое количество людей.

3. Со стороны населения в ряде случаев оказывалась прямая помощь нашим частям во время операций. В Яр-Фиорде и Эльвинге се норвежцы представили нашим войскам имеющиеся у них плавсредства. При переходе наших амфибий через реку Натсо-Йоки норвежцы спасли одну из наших машин, подбитую немцами. Норвежцы Уле Фигенскуа и Биксен лично перевозили на лодках нашу пехоту из Кобхолмена в Торнет. В этом-же пункте Фридрих Муст указал нашим судам Фарватер в минных полях. В Найдене норвежец Габриэльсен укрыл лодки от немцев и предоставил их затем Красной Армии. На острове Престэй норвежцы во время отхода немцев утопили боты, а затем подняли их вновь для использования наими наступающими частями. Инженер К указал место, где скрывались немцы после занятия Красной Армией Сванвик. Норвежские сестры и врачи на освобожденной территории в период боев помогали лечению раненых бойцов.

4. Норвежское население восторженно встретило Красную Армию. Характерен следующий факт: до двух-трех тысяч норвежцев, как уже указано выше скрывалось /в период боев/ в туннеле в Бьернёватн вблизи Киркенеса. Первыми проникли в Бьернёватн наши разведчики под командованием лейтенан-

Бахтеев. Когда находившиеся в тоннеле норвежцы узнали о появлении наших бойцов - они вышли им навстречу с пением норвежского гимна и Интернационала. Тут же в присутствии разведчиков торжественно был поднят норвежский флаг /смотри приложение № 1/.

"Норвежцы ~~всюду~~^{ко} нас горячо приветствовали" говорит боевик Подкин, прошедший через всю освобожденную территорию Норвегии с нашими передовыми разведподразделениями.

2. Условия жизни населения.

Перед своим уходом немцы уничтожали все продовольственные запасы, имеющиеся в Северной Норвегии. В районе Альтен немцы перед уходом зарезали 1500 голов крупного и 3000 голов мелкого скота. Наши бойцы заставили в многих освобожденных пунктах еле горящие продукты и вместе с норвежцами спасали, что могли. В том числе немцами уничтожались продукты и предназначенные для питания гражданского населения. Норвежцам удалось тайком разделить между жителями часть имеющегося продовольствия и небольшое количество его вывезти и спрятать в штолнях. Однако немцы устраивали настоящую охоту на транспорт, вывозивший из склада эти продукты. В итоге к моменту прихода наших частей осталось продовольствия для питания населения всего на 4-5 недель /см приложение № 1 и № 2/. По просьбе норвежских властей наше командование выделило из Армейских фондов для питания гражданских лиц 3 вагона муки и вагон рыбы и для питания призванных в норвежские войска местных читетей: хлеба и сухарей 37,5 тонн., муки 21,0 тонн, овощей 25 тонн, сахара 2,5 тонны, края 8,5 тонн., жиров 4,5 тонн, мяса 10,7 тонн /по справке нашей комендатуры/. Для питания населения наше командование предоставило также целиком в распоряжение норвежских властей уцелевшие трофейные склады в Варде, Вадсе и западном Финмарке. Позднее начало поступать продовольствие из Англии. В результате используя овощи как нашей продовольственной помощи так и полученных из Англии продуктов, норвежским властям удалось поддерживать рацион выдачи основных продуктов населения на следующем уровне /норма на одного человека на 7 дней

жиров 250 грамм, сахара 200 грамм, хлеба 1600 грамм/ по данным Норвежской Миссии/. Этот рацион точно соответствует количеству продуктов, выдававшихся населению в период немецкой оккупации. Сейчас прибыл транспорт из Англии с продовольствием и одеждой, и в ближайшее время норма выдачи продуктов норвежскими властями будет повышенна. Нужно отметить, что подвоз продуктов в Северную Норвегию сильно затруднен действиями вражеских подводок, которые уже потопили одно судно, леднее с грузом для населения Финляндии. Вследствие этого был период когда норвежские власти вынуждены были сократить вдвое указанный выше рацион.

Имеется много случаев, когда отдельные наши подразделения оказываются, за счет выделения части своего пайка, помочь питанием наиболее нуждающимся норвежцам, живущим в районе расположения этих подразделений. В частности это имело место в Свинвике и других пунктах, куда доставка продовольствия была затруднена транспортными условиями.

Немцы уничтожили до 60% имеющихся запасов угля. Громадные кучи его горят до сих пор в разных пунктах Северной Норвегии. Однако сохранившимся углем нужды населения на ближайшее время обеспечены.

Наиболее трудное положение создано было немецкими оккупантами в отношении жилья. Немцы почти повсеместно сожгли жилье. В Киркенесе из 220 жилых домов осталось всего 30. Еще хуже положение в районах, расположенных западнее, где от ряда селений остались только трубы /см. приложение № 1 и 4/. Население вынуждено ютится по 10-12 человек в комнате уцелевших домов или жить в землянках сложенных из мха и снега. В условиях Заполярья такое положение является исключительно тяжелым. Советское командование ввиду этого приняло решение не занимать ни одного дома или строения, принадлежащего норвежскому населению. Это решение проводится неуклонно в жизнь.

В ряде пунктов /Якобснес, Странд, Бьерневатн и др./ наше командование передало в распоряжение населения, несмотря на острую нужду воинских частей, даже часть трофейных бараков оставшихся после немцев.. В городе Киркенес советское командование организовало вывоз населения из туннеля, где оно скрывалось во время боев и расселение его.

Для этого предоставлено было в распоряжение норвежского муниципалитета 5 грузовых машин и 13 зданий-бараков.

Немцы завезли в Северную Норвегию массовые эпидемические заболевания дизентерией, паратифом и дифтеритом, которые раньше почти не наблюдались в этой местности. Большую роль в распространении заболеваний сыграло заражение немцами нечистотами озера, из которого снабжается водой Киркенес. Так, после ухода немцев в районе Сервэнгер на 6000 населения оказалось до 200 больных дифтеритом, в Яр-Фиорде на 1000 человек населения 70 человек больных дифтеритом /по данным Норв. Воен. Миссии/. Имеется также большое количество зараженных венерическими болезнями. Борьба с ~~эпидемиями~~ эпидемиями чрезвычайно затруднялась жилищными условиями. Были случаи, когда больные находились, из-за отсутствия транспорта, без медпомощи в нетопленых сараях / см. приложение № 4 /. Норвежские власти на освобожденной территории после ухода немцев имели только одну больницу. Сейчас число больниц увеличено ими до 6. Ожидается прибытие из Англии оборудования еще для двух норвежских военных и трех гражданских госпиталей. Норвежцами обустроен специальный хирургический госпиталь с операционной, рентгеном и т.д. / по данным Норв. Воен. Миссии/. Значительную помощь норвежским властям, особенно в первый период после освобождения, когда норвежские власти не имели собственных ресурсов, оказала Советское командование. Норвежским властям было выделено ими 1 миллион кубиков дифтерийной сыворотки, санитранспорт, большое количество бактериостата, 100 кг р. порошка от паразитов и т.д. Советские врачи оказывали медпомощь населению из дома. Армейские госпитали в районе Киркенеса приняли на лечение 46 норвежцев из гражданского населения. Сейчас, совместными усилиями норвежских и советских медработников эпидемические заболевания подавлены.

3. У хозяйственно-экономическое положение.

Перед своим уходом немцы разрушили все имущество в освобожденном районе предприятия: подорвана якорь и подвижной состав железной дороги

Киркенес-Бернаватн. Сожжены постройки железных рудников и взорвано оборудование крупного обогатительного завода Ани. О-ва Сюдварангэр. Сожжен лесопильный завод в Эльвенесе. Частично сожжена электростанция в Яр-Фиорде. Немцами потоплены почти все рыболовные гребные суда имевшиеся в Северной Норвегии, что особенно важно, т.к. подавляющая часть населения является рыбаками. Пригнаны были в негодность все электролинии и линии связи /см. приложение № 1 и № 2/. Особые разрушения произведены по линии путевого хозяйства. Немцы взорвали все мосты и во многих местах полотно шоссейных дорог. Разрушены причалы. Немцами отобраны все автомобили и лодки за исключением тех, которые норвежцы успели скрыть в горах /по материалам норвежского нач. полиции г-на Боргена и пастора Галлета, предоставленным норвежскому мунципалитету/.

В освобожденной части Норвегии, в районе расположения наших частей проведен уже ряд восстановительных работ: в Яр-Фиорде возобновила работу электростанция, снабжающая током район Киркенеса; в самом Киркенесе работает водопровод, телефонная станция, т.д. линия, частично восстановлены линии связи, отремонтированы в бомбленой части освобожденной территории шоссейные дороги. Решительную помощь в восстановительных работах оказали Советское Командование. Так целиком силами Красной Армии проведен разминирование норвежских общественных зданий, причалов и предприятий. Всего извлечено до 15.000 мин /восстановлено 200 км магистральной дороги; по просьбе норвежских властей строится для нужд гражданского населения мост длиной более 200 мт через реку Патсо-Йоки/ взамен взорванного немцами/. Ликвидировано горение больших складов угля, которое норвежцы не могли приостановить собственными силами /На это потрачено 3,5 тысяч дней красноармейцев/ для разрежения транспортных затруднений - норвежским властям предоставлено было Советским командованием 6 автомашин и 8 тонн бензина.

Часть работ производится совместно Советским командованием и норвежскими властями. Так, сообла приступлены работы по восстановлению причалов. Сейчас приведены в рабочее состояние причалы в Киркенесе, Торнэте, Якобснесе, Вадсе

Варде, Ботс-Фиорде. Предполагается организовать совместную эксплуатацию порог Северной Норвегии.

Восстановление обогащительного завода и лесопильных предприятий яв-
чает Фирмами, являю ими их владельцами. Однако это является сложной зада-
чей, выполнение которой будет зависеть от поступления, выписанного этими
Фирмами из Америки, оборудования /по данным Норв.Воен.Миссии/.

Хозяйственная деятельность в освобожденных районах Северной Норвегии
осуществляется частными предпринимателями. Имеется сейчас около 10 магази-
нов, торгующих продовольствием, распределенным норвежскими властями. Во главе
местных предприятий стоят их прежние владельцы. Деньги функционируют нор-
вежские - те же которые были в обращении до войны и во время оккупации.

В связи с большими разрушениями в промышленности и в рыболовом хозяй-
стве значительная часть населения лишилась своих обычных занятий. Часть на-
селения работает сейчас по найму на разных восстановительных работах част-
ных Фирм и муниципалитета. Многие однако не работают и желания работать
не изъявляют /по данным Норв.Воен.Миссии/. Принудительного привлечения к
труду ни норвежские власти, ни, тем более, Советское командование ни разу не
осуществляли, хотя норвежские власти и издали распоряжение, согласно которо-
му население можетими привлекаться к работам в принудительном порядке.

Советское командование с тепетильностью относится к тому, чтобы не
допустить никаких нарушений права частной собственности норвежских гра-
ждан и Фирм. Так, несмотря на громадную потребность в лесе, имевшиеся пилома-
териалы на складе Ани.О-ва Сюльварнгер - не были использованы для нужд
Армии ввиду того, что по заявлению Фирмы, эти материалы ей нужны самой. Не-
обходимая для гарнизона электромеханика и электролампочки были приобрете-
ны у местной фирмы по стоимости указанной ею, с последующими расчетами че-
рез Советские финорганы /по тезисам комендатуры Киркенеса/. Как уже указыва-
лось, командование категорически запретило занятие помещений принадлежащих
их норвежцам. Имущество и склады частных фирм и норвежских муниципалитетов
охранялись сначала караулами Красной Армии, а затем норвежской полицией
/см.приложение № 3/.

Советская комендатура следит за тем чтобы охрана норвежской собственности строго соблюдалась. Так, комендатурой наложены взыскания на бойцов, самовольно воспользовавшихся в Киркенесе для хранения лодками норвежцев. Отдельные случаи самовольной реквизиции и краж немедленно расследовались и несколко человек виновных военнослужащих осуждены судом Военного Трибунала.

Это отношение Советского командования к норвежской собственности – особенно обращает на себя внимание норвежского населения, т.к. немцы, наоборот: конфисковали частную лесопилку на Патсо-Йоки, поставили все остальные частные предприятия под свой полный контроль, а при уходе, как указывалось, полностью уничтожили частные предприятия района, причинив одной только фирме Сюдварангер убытки на сумму 42 миллиона крон. Беззастенчиво вели они себя по отношению к личной собственности населения. В частности, немцами были заняты под постоянное ⁶⁰ пользование ~~всех~~ домах, и в первую очередь лучших. При этом в ряде случаев жильцы выселялись, а имущество их отбиралось. Так в Киркенесе дом г-на В. был ограблен полностью, вплоть до детского белья. Отобраны были все личные вещи также у гг. Кристенсен, и Гансен, имевших дома в том же районе (согласно донесения в мундепади-тет нач. норвежской полиции по вопросу об убытках, причиненных немцами в районе Сюдварангера).

Лейтенант норвежской армии Маре сравнивая отношение Красной Армии и немцев к "жильям" норвежцев – говорит: "руssкие, несмотря на недостаток помещений для армии, не заняли ни одного здания, в котором проживают норвежцы. Немцы поступали как раз наоборот: лучшие помещения они забирали для своих учреждений и войск, затем размещали своих любовниц и лишь остаток жилья предоставлялся населению".

4. Организация власти на освобожденной территории.

Немедленно после изгнания немцев из восточной части Финмарка и отхода немцев из западной части Финмарка – на всей освобожденной территории

12

норвежцами восстанавливалось разогнанное оккупантами местное самоуправление /муниципалитеты/, оно и приняло на себя всю полноту гражданской власти на местах. Самоуправления восстановились, как правило, в том составе, в каком они здесь были до прихода немцев. В тех случаях, когда это было невозможно, муниципалитеты создавались губернатором Финмарка. Последний был назначен находящимся в Лондоне советским королевским правительством. Руководители местных муниципалитетов принадлежат к различным норвежским партиям. Многие из них члены рабочей партии, являющейся до войны правительственною и имевшей 45% мест в норвежском парламенте.

Персонально:

Губернатор Финмарка г-н Холт, член рабочей партии, бывший редактор газеты.

Председатель муниципалитета района Киркенеса /Серварнгер/ г-н Делвик, член рабочей партии /быв. директор школы/. Был председателем этого муниципалитета до прихода немцев.

Начальник полиции района - г-н Ворген, бывший директор школы.

Председатели других муниципалитетов и прочие должностные лица норвежской администрации, являются членами других партий. Среди них есть консерваторы, либералы и т.д. /По данным Норв. Воен. Миссии/.

Военные вопросы находятся в ведении - находящейся в Киркенесе норвежской военной миссии, которая сейчас в период военных действий является верховной властью в Финмарке, представляющей лондонское королевское правительство.

Норвежские власти самостоятельно разрешают все вопросы управления и снабжения освобожденной территории. С Советским комендованием ими согласовываются лишь чисто военные мероприятия /например конфискация имеющегося на руках населения оружия/.

Норвежскими властями создана полиция, тюрьма и судебные органы.

Советское комендование на освобожденной территории осуществляет лишь следующие функции: 1/. Всю полноту руководства военными операциями,

2/. Регулирование въезда в районы, имеющие военное значение, 3/. Регулирование и контроль за передвижениями по дорогам и наблюдение за их техническим состоянием, 4/. Регулирование взаимоотношений воинских частей с гражданскими лицами ^и учреждениями, 5/. изъятие трофеевого имущества, 6/. Контроль за радиосвязью.

Губернатор Финмарка находится в Вадсе, где нет нашего гарнизона и непосредственно с нашим командованием не сносится. То же касается и муниципалитетов. Все вопросы отношений с норвежскими властями осуществляются только через военную миссию Норвегии.

Советское командование не осуществляло и не осуществляет никаких мероприятий по репрессированию норвежцев, даже лиц сотрудничавших с немцами. Репрессирование осуществляется исключительно самими норвежскими властями и их агентами. Советская компантия не произвела ни одного ареста норвежских граждан. Жак Квисинген Хэуген, являвшийся председателем муниципалитета Киркенеса при немцах - не был арестован нами до приезда Норвежской Миссии которая и сделала это сама (см. приложение № 1). Состав полиции подбирался норвежскими властями по своему усмотрению. В ее аппарате имеются сотрудники, продолжавшие работать в полиции и при немцах. Вообще советское командование никакого участия в формировании норвежских органов власти не принимало.

Советское командование не издавало непосредственно никаких обязательных постановлений для гражданского населения. Чисто военные требования о сдаче оружия, установления времени хождения по улицам, о запретных зонах и т.д. передавались военной миссии, которая уже сама издавала соответствующие распоряжения.

В период оккупации и ^и место стыкования между немцами и лютеранской церквию Немцами в 1942 году снесен был дом священника в Киркенесе. Разрушено было кладбище, а на его территории немцы вырыли окопы, при чём, немецкие солдаты демонстративно погребли по гробам.

В одной из первых районов Киркенеса немцами был устроен лазарет. При своем отступлении немцы разрушили церковь в Киркенесе /данные отчета пастора Киркенеса - г-на Галштет, представленные им в муниципалитет/. Сейчас в одном только районе Киркенеса функционирует до пяти церквей. В Киркенес в настоящее время прибыл епископ Тронхеймский Фьельльбу, участник движения сопротивления в Норвегии. Для характеристики отношения служителей норвежской лютеранской церкви к немцам с одной стороны и к русским в другой стороны можно привести тот факт, что местный пастор Галштет представил недавно в муниципалитет отчет о произведенных немцами разрушениях и расстрелах, в котором в частности по поводу отношения к пленным бойцам Красной Армии пишет: "немцы гнали пленных на работу в сильные морозы полуодетых, голодающих. Под поинтадами многие из них падали в изнеможении. Тысячи русских похоронены в различных районах. Все попавшие испытывали величайшее сожаление и негодование при виде обращения немцев с пленными".

На освобожденной территории Норвегии норвежская военная миссия создала норвежские военные формирования. Часть из них добровольческая, часть создана в результате проведенного призыва в армию на территории Финляндии. Часть прибыла укомплектованной с территории Швеции и Англии. Советское командование никакого участия в формировании и обучении их не принимает. Офицерский состав состоит в этих формированиях либо из офицеров до-квислинговской норвежской армии, либо из норвежцев, получивших военную подготовку в Англии и Швеции /по планам норв. Воен. Миссии/.

Советское командование лишь предоставляет по просьбе Норвежской Военной Миссии часть материально-технического снабжения и дает этим формированиям /через Норв. Воен. Миссию/ военно-оперативные задания, поскольку формирования эти действуют на советско-германском фронте. Значительная часть освобожденной территории имеет только норвежские гарнизоны.

Норвежская армия пользуется популярностью среди норвежского населения. Имелся случай, когда 20 юношей-норвежцев пришли на лыжах из Альтена в Вадсе, проделав расстояние в 200 км. для того, чтобы записаться в добро-

15

вольное формирование норвежской армии. Эти юноши принесли собой оружие, со-
храняющееся ими с момента капитуляции норвежской армии в ~~восточном~~ ^{время} немецкого
вторжения.

В Красную Армию ни один норвежец не был призван и ни один норвежец
доброволец не был принят.

5. Культурная жизнь.

Во время оккупации немцы прилагали все усилия для Фашизации школы.
Однако норвежские учителя оказали им сопротивление. В результате большое
количество учителей было сослано в концлагерь в Киркенес. Некоторые из
них погибли. Так например в наере от непосильной работы заболел и умер
~~из Киркенеса-~~
учитель Хуле.

В самом Киркенесе и в районе школы работали с перебоями и на 2-3 ме-
сяца закрывались в зимний период из-за отсутствия топлива. Большинство школ
работало в частных домах, т.к. все школьные помещения были заняты немцами
под казармы. В период отступления немцы сожгли школьные здания. Сейчас в ос-
вобожденном районе возобновили работу две школы. Кроме того в местностях,
где школы сожжены, организуется обучение на дому.

В период оккупации имеющееся в Киркенесе кино было открыто только
для пользования немцев. Сейчас в Киркенесе выделены специальные дни, когда
клуб гарнизона наших войск обслуживает норвежское гражданское население.
В клубе демонстрируются советские фильмы проводятся вечера краснозармейской
самодеятельности и выступления артистов. Клуб пользуется исключительной
популярностью среди норвежской молодежи. Девушки и юноши приходят ^{в клуб} из нор-
вежских селений за 5-10 км. Отношения между норвежским населением, особенно
молодежью и нашими военнослужащими самые дружественные.

Норвежское население тщательно следит за продвижением наших войск
на Фронтах и выражают восхищение ^{нашими} успехами. Норвежцы каждый раз под-
черкивают, что никогда не порицали русских, когда советские самолеты бомбар-
дировали район Киркенеса. Они указывают, что от бомбажек наших самолетов по-

гибло всего 12 норвежцев, в то время как советскими бомбардировками за это время убито было до 1000 немцев /см. приложение № 1/. Норвежцы смеются над небылицами об убийствах русскими - норвежцами, распространяющимися по радио из Осло /см. приложение № 1/.

На освобожденной территории уже в ноябре начала выходить издаваемая мунципалитетом Киркенеса гектографированная газета, дающая информацию как по международным вопросам, так и по местной тематике /экз. газеты прилагаются/. К сожалению теперь изза нехватки бензина миссия не имеет возможности доставлять газету на цензурированное в Кашу комендатуру, находящуюся в другом населенном пункте. Вследствие этого газета в данный момент не выходит.

6. Положение в западных районах Финмарка.

Из Западных районов Финмарка немцы отошли без боев и в большинстве их наших войск не было и нет. В этой части Финмарка немцы произвели даже большее опустошение, чем в местности откуда они были выброшены с боями Красной Армией. Имея здесь достаточно ~~о~~ количества времени, они сплошь истребляли жителей в целых районах, уничтожали ~~се~~ все рыболовные суда и приводили в негодность все дороги. Значительная часть населения здесь насильно увезена. Так, из Альтене было увезено 1200 человек из 1500 проживавших /см. приложение № 4/. В результате тысячи людей оказались здесь бездомными, а пиратские действия немецких подразделенных походов и разрушение дорог лишают норвежские власти возможности оказать помощь населению этих мест. Норв. Воен. Миссия вынуждена была поэтому на ботах эвакуировать 1100 человек из западного Финмарка в восточный, чтобы здесь оказать им необходимую помощь, предоставить питание и жилье. Норв. Военная Миссия ставит вопрос о дальнейшей эвакуации населения из западного Финмарка и временной отправке бездомных женщин и детей в Швецию, т.к. восточный Финмарк не в состоянии принять всех бездомных. Вопрос об эвакуации западного Финмарка возникает особенно остро в связи с тем, что немцы, пользуясь отсутствием гарнизонов в некоторых пунктах побережья западного Финмарка, производят внезапные налеты кательев ~~на~~

IV

на норвежские прибрежные поселения. Во время этих налетов они снова грабят население и сжигают все жилища которые норвежцы успели восстановить после ухода немецких войск. При этом немцы насильно вывозят жителей, которые не успели уйти в сопки. Такие бандитские налеты производились на Хъелле-Фирорд /см приложение № 5/, а также на селения Гамвик, Мехавн, Билле-Фирорд/.

Восточная часть Финмарка, где находятся наши войска, является таким образом той частью освобожденных от немцев районов Северной Норвегии, которая представляет из себя базу, откуда норвежские власти оказывают помощь остальной части Финмарка, совершенно разрушенной немцами несмотря на то, что там никаких боевых действий не было. Многие глухие пункты Финмарка, стертые немцами с лица земли, не моглис считаться германским командованием, ~~и~~ и имеющими военного значения, ни даже могутими быть использованными Красной Армией для расквартирования гарнизонов.

7. Граница СССР и Норвегии.

На государственной границе между СССР и Норвегией, установленной согласно условий перемирия с Финляндией, соблюдается нормальный пограничный режим. За исключением лиц, направляющихся по ееным надобностям, со специальными командировками — посты пограничников никакие переходы границы советскими гражданами со стороны СССР в Норвегию и обратно не допускают.

ПРИМЕЧАНИЕ:

1. Численность населения в освобожденной части Северной Норвегии /Финмарк/ составляет около:

В восточных районах Финмарка 20.000 человек
В западных районах Финмарка 15.000 человек

Итого: 35.000 человек /на начало января 1945 года/.

2. В составе Норвежской Военной Миссии имеется работник по информации капитан Юве, дающий сведения из Киркенеса в Норвежское посольство в Москву о положении в освобожденных районах. Эти сообщения и опровержения Норвежской Военной Миссии используются затем Лондонским радио.

В приложении приводятся некоторые информации Норв. Воен. Миссии, направленные ею в Норвежское посольство и подтверждающие изложенное в данном материале.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОПЕЛА
14 ОТДЕЛЬНОЙ АРМИИ
-ПОЛКОВНИК-

Григорьев

/ГРИГОРОВИЧ/